



掃一掃
有片睇



北角



田灣

▲田灣街頭設有廚餘回收桶，但接近晚上十時桶內仍空空如也，坐在遠處的是工作人員（紅圈示）。大公報記者趙宏攝

▶環保署於上月底將廚餘回收流動點擴展至香港島及九龍，但由於宣傳不足，市民少有使用。圖為工作人員坐在回收桶旁。
大公報記者陳木桐攝

不方便嫌麻煩 不知情乏人問

廚餘回收桶 好看無人用



垃圾收費試行

垃圾收費「先行先試」計劃正在14個處所推行，環境及生態局預計在五至六月向立法會交代試行計劃的報告。行政會議成員林正財昨日表示，垃圾收費是「十分龐大工程」，「改變700多萬人的生活習慣，不能一步到位」，他認為至少需用一、兩年時間讓市民習慣，他相信政府會謹慎考慮市民的意見。

廚餘佔都市固體廢物的三成，政府表示正在加強回收配套，環境保護署正在全港增設廚餘回收點。大公報記者近日在港島多區見到，街上出現紫色的回收桶，桶上有「廚餘」字眼，但沒有使用說明，回收桶外觀很乾淨，打開桶蓋見到內裏沒有廚餘，工作人員坐在旁邊看手機。有街坊表示不知道已設廚餘回收桶，認為回收廚餘很麻煩、無誘因。回收桶附近店舖的職員說，很少見到居民使用廚餘回收桶，認為政府宣傳不足，作用也不大。

大公報記者 李茵

在北角春秋街附近，大公報記者昨晚見到街上出現一個紫色桶，桶上有代表綠在區區的「6」字標誌，並寫有廚餘字眼、象徵廚餘的魚骨圖案，桶旁豎起的旗幟有大啖鬼的圖像、廚餘字眼與魚骨圖案。桶旁有一名身穿紫色衫的職員，坐在旁邊看手機。有好奇的街坊上前查詢桶的用途，他介紹說是回收廚餘，「譬如食剩餸菜、過期食物，可以拿下來回收，就咁掉入去」，並說若下載應用程式，回收廚餘可以儲積分。但打開桶蓋，桶內沒有任何廚餘，職員說「剛開始做推廣」，只開始了一星期，暫時每日晚上七時至九時運作。

沒使用說明 途人誤當垃圾桶

在香港仔田灣石排灣道，大公報記者見到街上的「綠在區區」回收流動點旁，也出現這個廚餘回收桶，現場沒有使用說明，連旗幟也沒有。記者觀察約一小時，沒有街坊到來放廚餘，反而有途人誤以為是垃圾桶欲扔垃圾。有身穿紫色衫的職員同樣在一旁看手機，當時接近晚上10時，記者打開桶蓋，見到桶內空空如也，職員見狀走過來詢問。

部分餐廳「博懵」混集紙杯膠碟

該職員說自己是司機，負責南區、中西區回收流動點的廚餘桶。南區5個回收流動點的廚餘桶，會在每晚7時前設好，晚上10時收回。田灣的廚餘回收桶使用量不多，間中只有1至2人倒廚餘，有時整晚零回收。他說負責監

察廚餘桶使用情況，「中西區的廚餘桶使用較多，很多附近的餐廳會『博懵』，廚餘和紙杯、膠碟等未分類就一同扔進廚餘桶內，所以只要有人使用，我哋就要上前詢問是什麼垃圾。」

居住田灣的方先生向大公報記者說，近日留意到街上新設了廚餘回收桶，但從未使用。他說有將家中的膠樽、紙皮分類回收，但無意做廚餘回收，因為嫌麻煩，而且家中空間有限，無誘因促使回收廚餘。街坊柴先生說，不知道原來該區已設廚餘桶，他認為周邊無標示、無宣傳，一個紫色桶放在路邊，路過也不會留意到。

該廚餘回收桶附近的食肆職員說，該店沒使用該桶，並留意到絕少有人使用該桶，她希望政府多加宣傳，以及將廚餘桶換成智能廚餘回收桶，方便市民儲分，或會增加使用意欲。

廚餘回收流動點擴至港九

環保署回覆《大公報》查詢表示，為進一步協助居民進行廚餘回收，自去年11月起，環保署在沙田區鄰近村屋或單幢式住宅大廈和食肆較集中的地點，設置「回收流動點」，以定時定點街站的方式，同時收集附近家居和食肆產生的廚餘。環保署在今年3月30日開始，將計劃擴展至香港島及九龍區。

全港已設 900個廚餘收集點

加強支援

環境保護署昨日回覆《大公報》表示，正積極推行各項廚餘收集措施，包括加強對工商業和家居廚餘收集的支援，目前已有約900個分布全港的收集點，當中涵蓋食物工場、街市、熟食中心、批發市場、醫院、政府設施、大專院校、學校午餐供應商、酒店、商場和住宅等。

公屋方面，將在8月大致完成在全港213個公共屋邨安裝超過700個智能廚餘回收桶。私人住宅方面，主要透過回收基金和環境及自然保育基金協助私樓和鄉村應用不同科技回收廚餘。環保署並預計，在環境運動委員會、環境及自然保育基金的支援下，將有超過300個智能廚餘回收桶在私人屋苑投入服務。

對於因空間限制而未能安裝廚餘回收桶的住宅樓宇，環保署於去年9月、12月分別在「綠在深水埗」及「綠在東區」，以及今年3月中在「綠在西貢」設置智能廚餘回收桶，透過公眾收集點的方式，收集附近樓宇包括舊區單幢式住宅大廈和「三無大廈」的家居廚餘，並提供「綠綠賞」電子積分獎勵大眾參與。環保署並已在65個垃圾收集站設立廚餘收集點，今年第二季擴至近100個。



▲為鼓勵市民參與廚餘回收，回收計劃提供電子積分獎勵。
大公報記者陳木桐攝

林正財：改變700多萬人習慣 至少一兩年

政府在全港14個地點推行垃圾收費「先行先試」計劃，行政會議成員、碳中和及可持續發展委員會主席林正財表示，推行垃圾收費涉及改變700多萬人的生活習慣，很難一步到位，相信最少需要一至兩年時間，才能改變市民處理垃圾的習慣。政府會透過「先行先試」計劃收集意見，不排除未來會按需要，調整指定垃圾袋的設計。

收集試行意見 再調整執行細節

林正財表示，政府除了在試點處所派發指定垃圾袋及標籤外，亦會觀察計劃實施情況，了解對市民生活習慣的改變，政府收集意見後會作出調整，指定袋的大小、執行細節等有需要都可以調整。他又指「民生無小事」，認為試行計劃能夠理解市民需求，重申垃圾收費並非為增加政府收入，主要是希望源頭減廢、增加回收、改變市民丟垃圾的習慣等。

林正財說，世界很多城市實施垃圾收費都很難做到一步到位，要改變市民棄置垃圾的習慣，是移風易俗的過程，挑戰很大。「我們要咬緊牙關，先起步，不要想着一下子就做到一百分，可能做到六、七十分，至少用一兩年時間讓市民習慣及不斷進步。」他並說，「垃圾收費實施當日肯定會出現甩漏，現實上需要一個過程，在開頭幾個月，大部分市民覺得有改變生活習慣、減少棄置垃圾，多做回收，我覺得已經合格。」

議員：做好減廢要有完整回收鏈

經民聯立法會議員盧偉國表示，垃圾收費的初心並不是透過市民購買指定垃圾袋，以收費形式處理垃圾，而是鼓勵源頭減廢，達至用者自付，但現時來看，市民在減廢後，有可能面對管理費增加，與計劃的初心有出入。

盧偉國認為，垃圾收費很多配套現時都未準備好，單靠現有「綠在區區」及回收桶，並不足

夠，而且不能夠單靠透過推行收費計劃、令市民覺得「肉痛」，就自動自覺做好減廢，而是應要有完整回收鏈。他指出，「先行先試」計劃收到的垃圾，最終都是運往堆填區，他希望政府考慮在首座能夠轉廢為能的焚化發電設施啟動時，才推動垃圾收費。

飲食界立法會議員張宇人表示，有信心政府會觀察「先行先試」的成效，再決定日後如何推行。垃圾收費延至8月推行，他不認為全港食肆屆時能應付實行計劃後增加的開支，希望政府做好宣傳教育，同時減低各界為應付垃圾收費所增加的負擔。

社區組織協會副主任施麗珊表示，據該會的調查結果顯示，只有兩成受訪者曾到過「綠在區區」，很多市民不清楚廚餘如何運用，居民會用街市「背心袋」裝垃圾，若計劃實行後要購買指定垃圾袋，與政府過往宣傳須用膠袋的說法有出入，希望當局作更多解說。

責任編輯：鄭小萍 美術編輯：徐家寶